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Damit h~ingt auch die Feststellung zusammen, 
dab gerade die leistungsfihigsten unserer Zucht- 
st~imme immer ein h6heres MaB yon Fremd- 
befruchtung kundtaten. 

Die iiberaus wertvollen Arbeiten yon SIRKS 
schaffen die Grundlage ffir die genetische Er- 
forschung der Pferdebohne. Vollen Einblick in 
das Wesen dieser Pflanze werden uns weitere phy- 
siologische und biologische Forschungen, welche 
die genetischen erg/inzen mfissen, verschaffen. 

L i t e r a t u r .  
i. SlaxS, M. J. : Beitfiige zu einer genotypischen 

Analyse der Ackerbohne in Genetika, Nederlandsch 

Tijdschr. Erfelijkheids en Afstammingsleer 13, 
2o9--631 (193I). 

2. CREBERT, H.: Die ]3eziehungen zwischen 
Witterung, Wachstum und Ertrag bei der Pferde- 
bohne. Landw. Jb. I929, 555. 

3. CREB~RT, H.: Beobachtungen bei der Kreu- 
zungszfichtung mit der Pferdebohne. Zfichter 3, 
36o (193I). 

4. CREB~RT, H.: Sortenversuche mit Pferde- 
bohnen. Ackerbauztg Nr. 3, Beil. Wochbl. landw. 
Vereins, Mtinchen 1929. 

5. CREBER% It.: Die Kornfarben der Hfilsen- 
frtichte. Pflanzenbau 7, 244 (I931. 

(Aus dem Tabakforschungs-Institut za Bucuresti-Bs Rum~inien.) 

Tabakbau und Tabakziichtung in Rumiinien. 
Von A.  P i e s c m  

Der Anbau als auch die Fabrikation und der 
Verschleil3 der Tabakfabrikate in Rum/inien 
sind vom Staat monopolisiert. Das Monopol 
wurde in Rum~nien im Jahre 1872 eingefiihrt. 

Nachdem diese Monopolinstitution am Anfang 
mit der Organisierung der Kultur und mit der 
Verbesserung des Tabaks besch~iftigt war, ist es 
selbstverst~indlich, dab dieselbe sich beschr~nkte, 
die damals vorhandenen Kulturmethoden und 
Tabaksorten aufrecht zu erhalten. Der damals 
gepflanzte Tabak war minderwertiger Qualit~it, 
und infolgedessen war Rum~inien gezwungen, 
mittelm~iBige und feine Ware aus der Tiirkei 
einzufiihren. 

Im Jahre 189o begriindet die Monopolregie 
die ersten Versuchsfelder. Der Anreger dieser 
Felder war der Agronom Dr. MAXIMILIAN 
POPOVlCI, dem es gelungen ist, in das T~itigkeits- 
programm der R e g i e  auch die Verbesserungs- 
frage der Qualit~it des Tabaks einzufalten, so- 
wohl durch die Verbesserung der Kultur- 
methoden als auch durch die Verbesserung der 
bei uns angebauten Tabaksorten. Nach sechs- 
j/ihriger Versuchst~tigkeit hat MAXIMILIAN 
POPOVlCI schon feststellen k6nnen, dab die 
Tabaksorten ,,Samsun" und ,,Persicean", welche 
damals in Rum~inien angebaut waren, sich nicht 
als sehr geeignet zeigten, und dal3 die Sorten 
,,Ghimpatzi" und ,,Jaka", damals auch ,,Jaka 
aclirnatata" (akklimatisierte Jaka) genannt, sich 
als viel bessere Sorten beztiglich Qualit~it be- 
w~hrten. Im Jahre 19o 5 wird auch die Sorte 
,,Jalomitza", eine A.bstammung der ungari- 
schen Sorte ,,Kerry" (auch ,,Rethater" oder 
,,Gartenblgtter" genannt) eingeffihrt. 

Diese Sorten sicherten nicht nur mittelm~il3ige 
sondern sogar bessere Fabrikate. 

Die fiihrenden Organe der Monopolregie, 
immer mehr yon der Verbesserungsfrage unseres 
Tabaks ergriffen, haben im Jahre 19o6 auf An- 
regung MAXIMILIAN POPOVICIs eine Versuchs- 
station in Bukarest gegrfindet, welche eine 
wichtige Rolle ffir die Verbesserung der Tabak- 
kultur bei uns spielte. 

Nach dem Weltkrieg, durch die Erweiterung 
der Landesgrenzen, hat sich auch die m i t  Tabak 
angebaute Bodenfl~iche erh6t{t. SO z .B.  w~ih- 
rend im Jahre 1916 nur I278oha  mit Tabak 
angebaut waren, erh6hte sich im Jahre 193o die 
angebaute Bodenfl~iche auf 34414 ha. 

Die  w i c h t i g s t e n  G e g e n d e n  fi ir  
T a b a k k u l t u r  in R u m i i n i e n ,  

Die Gegenden, wo heutzutage in Rum~inien 
Tabak angebaut wird, sind yon der ,,Cassa Auto- 
noma a Monopolurilor" (C. A. M.) in vier Grup- 
pen eingeteilt. Die erste Gruppe umfaBt die 
Donauebene von der Walachei und die Teil?- 
gegend von Siebenbfirgen, welche - -  dank des 
an organischen Resten sehr reichhaltigen Bo- 
dens - -  grol3bl~ittrigen Tabak von minder- 
wertiger Qualit~it erzeugt. 

Die zweite Gruppe umschliel3t die Gegend 
unter dem Hfigellande yon Walachei und Banat, 
wo groBbl~ittriger Tabak von rnittelm~13iger 
Qualit/it geerntet wird. 

Die Gegenden der dritten Gruppe befinden 
sich im Nordosten Bessarabiens, im Siidosten 
der Moldau und im Sfiden der Dobrodscha. In 
diesen Gegenden, auf leichten, an unterirdi- 
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schem Kalk reichen B6den, w/ichst der Tabak  
mit mittelgrol3en und sogar kleinen Bl~ittern 
von lichter Farbe und mit  angenehmem Aroma. 
Dieser Tabak  ist for die Fabrikation der feinen 
Zigaretten sehr gescNitzt. 

Zum SchluB: die vierte Gruppe umschliel3t 
die Htigelgegenden von Oltenien und Dobro- 
dscha, die bekannten Weinrebgegenden, wo der 
als der feinste geltende Tabak  yon unserem 
Lande wgchst, und demzufolge auch am teuer- 

sten yon der Regie bezahlt 
wird. Dieser Tabak  ist klein- 
bl~ttrig und hat  wunder- 
baren Geschmack und 
Aroma. 

D ie  w i c h t i g s t  en T a b a k -  
s o r t e n , d i e i n R u m / i n i e n  

a n g e b a u t  w e r d e n .  

I m  Jahre 1929 wurden 
in Rum~inien zehn Tabak-  
sorten angebaut. Heute ist 
diese Zahl auf sieben redu- 
ziert worden. Dieselben 
sind: Jaka,  Molovata, Re- 
zina, Ghimpatzi, Banat,  
Jalomitza und S~tmfirean. 
Auf Kulturgegenden sind 
diese Sorten folgend ein- 
geteilt: Jaka  - -  in Dobro- 
dscha und Oltenien; Molo- 
rata und Rezina - -  in 
Bessarabien, Moldau und 
Dobrodscha; Ghimpatzi und 
fa lomi tza  - -  in der Wala- 
chei; Bauat  und Satm~rea~r 
- -  in Siebenbiirgen. 

Die Tabaksorte , , Jaka" ,  
welche als der beste Tabak 

abb. ~. Tabakpfl . . . .  gilt und infolgedessen yon 
, , j~" .  der C. A. M. am teuersten 

bezahlt wird, wurde bis jetzt 
gew6hnlich von urspriinglich aus Mazedonien ein- 
gefiihrten Samen gepflanzt. Trotzdem dieser 
Tabak  seine morphologischen Eigenschaften bei 
unseren Vegetationsverhfiltnissen beh~ilt, hat  er 
nie dem in Mazedonien produzierten , , Jaka"-  
Tabak  gleichen k6nnen, und aus diesem Grunde 
wurde er auch hie im Auslande geseh~itzt. Bei 
uns wird der inl~indische , , Jaka" -Tabak  zur 
Fabrikation tier feineren Soften von Zigaretten 
verwendet, denen aber ein bedeutendes Prozent 
des aus Griechenland oder aus der Tiirkei im- 
portierten Tabaks beigemischt wird. 

Eine viel gr6Bere Bedeutung hat  bei uns aber 
die Tabaksorte , ,Molovata". Dieser Tabak,  so 

wie auch die Sorte , ,Rez ina" ,  die das Ergebnis 
eines heigen trockenen Klimas und eines an 
nnterirdischen massiven Kalkfelsen reichen Bo- 
dens sind, wnrden durch Massenauslese voI1 
V. ARCHIRESCtr, Generalinspektor bei der C. A. M., 
aus dem ini~indischen Tabak friiher unter dem 
Namen , , Iu ino-Berejnai"  bekannt,  getrennt. 
, , Iu fno-Bereinai"  bedeutet in russischer Sprache 
,,yon der Si~dkiiste" (Krimgebiet). Dies beweist 
auch die Abstam- 
mung unserer Sor- 
ten , ,Molovata" 
und ,, Rezirm " : 
aus der Halbinsel 
Krim,eineGegend, 
wo in Rul31and der 
beste Tabak ge- 
erntet wird. Nach- 
dem die Tabaksor- 
ten aus dem Krim- 
gebiet yon maze- 
donischem Tabak 
stammen, ist es 

selbstverst~nd- 
lich, dab wir auch 
bei unseren bess- 
arabischen Tabak-  
sorten,  ,Molovata" 
und ,,Rezi~ca*' - -  
eine grolBe Ahn- 
lichkeit mit  jenen 
Tabaksorten fin- 
den. Die botani- 
sche Eigenschaft 
dieser Tabaksor- 
ten ist folgende: 

, ,Motovata" hat 
den Stengel von 
1 ,2o- I ,5omH6he .  
Der Umril3 der 
Pflanze ist ellip- a b b .  2. Tabakpfl . . . . . .  Molowzt~". 

soidal. Die BI&tter 
sind klein, gerippt, von griingelblicher Farbe, 
auf den Stengel fast waagerecht gestellt und 
zfihlen 18--2o Sttick je Stengel. Charakteristisch 
fiir diese Sorte ist, dab dieselbe einen groBen 
Nachwuchs an Geizen ergibt. I m  Jahre 193o 
wurden 11819 ha mit  dieser Tabaksorte an- 
gebaut, was 34,3o% der Gesamtbodenfl~che des 
Tabakanbaus Rum~iniens ergibt. 

, ,Rez ina"  unterscheidet sich yon , ,Molovata" 
durch l~inglichere B15tter, die mehr zugespitzt 
sind, mehr senk- als waagerecht auf dem 
Stengel stehen. 

Mit , ,Ghimpatzi"-Sorte  wurden im Jahre 193o 
6443ha angebaut, was 18,62% yon der in 

10" 
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dem Jahre mit Tabak angebauten Gesamt- 
bodenfl~iche ergibt. Diese Tabaksorte, welche 
yon der mazedonischen ,,Jaka"-Sorte durch 
natiirliche Kreuzung mit verschiedenen euro- 
p~iischen und amerikanischen Sorten stammt, 
hat eine gr6Bere Form und Bl~itter als die 
,,Jaka"-Sorte. Sie erhielt ihren Namen v o n d e r  
ca. 4 ~ km yon Bukarest entfernten Gemeinde 
,,Ghimpatzi". Dieser Tabak 
wird in der Walachei ge- 
pflanzt. Seine botanischen 
Eigenschaften sind folgende : 
der 1,6o-1,8o m hohe Stengel, 

andere Tabak in der europ~iischen Literatur  
unter den Namen ,,Rethater" oder ,,Garten- 
blgtter" bekannt ist. Diese Tabaksorte hat groBe 
Bl/itter und ist yon minderwertiger oder mittel- 
m~igiger Qualit~it. 

Die Sorte ,,Banat" wird bei uns in ihrer ur, 
sprtinglichen Heimat gepflanzt (Gemeinde 
Wiesenheid, frfiher Rethat genannt, 18 km Ent- 

fernung von der Stadt Arad). 
Dieselbe stellt am besten die 
unter dem Namen ,,Rethater"- 
Tabak bekannte Sorte dar (in 
ungarischer Sprache ,,Kerty", 
tschechisch ,, Rethasky zahradn y" 
und in polnischer Spractle ,,Ogra- 

Abb. 3. Tabakpflanze ,,Rezina:'. Abb. 4. Tabakpflanze 

welcher in reichen B6den sogar 2 m H6he er- 
reicht, ist kr/iftig, die Bl~itter sind mittelgrol3, 
ellipsoidal, weniger gerippt, wie bei ,,Molovata", 
und yon dunkelgriiner Farbe. Der Stengel 
treibt 2o--2I  Bl~itter, die weder senk- noch 
waagerecht stehen. 

Die Sorte ,,Jalomitza" wird in der Walachei 
gepflanzt und n~ihert sich morphologisch der 
,,BanaY'-Sorte, indem sowohl der eine als der 

,,Ghimpatzi". Abb. 5. Tabakpflanze ,,Jalomitza". 

dowy" genannt). Demzufolge ftihren wir bier 
die Eigenschaften derselben an. 

Die ,,Banat"-Sorte hat einen kr~iftigen Stengel 
yon 1,2o m H6he, welctler in reichen B6den 
sogar 1,5o m erreicht. Die weniger zahlreichen 
Bl~itter (I5--16) sind groB, eif6rmig, waage- 
recht und schiitter auf den Stengel gewachsen, 
d. h. bei welter voneinander befindlichen Knoten- 
punkten. Charakteristisch fiir diese als auch ffir 
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die ,,falomitza"-Sorte ist die Erwiirgung ihrer 
Basis. Die B1/itter sind von griingelblicher 
Farbe. Die Blfiten sind grol3 und rosa. 

Der Tabak ,,Satmarean" ist nichts anderes 
als die ungarische Sorte ,,Debreczen", welche 
bei uns im Nordwesten des Landes, in den sog. 
,,ungarischen Gegenden" gepflanzt wird. Der 
Stengel mibt I , IOm HShe und erreicht in 
reichen B6den 1,4o m, auch mehr sogar. Die 
18 Bl~itter, die auf dem Stengel wachsen, sind 

-bzw. wenigstens fiir die  Aufrechterhaltung der- 
selben, wendet die C. A. M. bei allen Tabak- 
sorten eine Massenauslese an. Demzufolge 
werden bei den typischen Pflanzungen nur die 
Blfiten derjenigen Pflanzen gelassen und frucht- 
bar gemacht, welche am meisten der festgestell- 
ten Type fiir die entsprechende Sorte sich 
n~ihern. Bei den Pflanzen, welche nicht der 
bestimmten Type entsprechen, wird der Blfiten- 
stand abgebrochen. Auf diese Weise wurden - -  
wie wir bereits erw~ihnt haben - -  die Sorten 
,,Molovata" und ,,Rezina" yon dem bessarabi- 
schen Tabak ,,Iu]no-Bere]nai" und die ,,Ghim- 
patzi"-Sorte von dem in der Walachei akklima- 
tisierten ,,Jaka"-Tabak ausgelesen. 

Heutzutage liegt die Ziichtung der in Rum/i- 
nien gepflanzten Tabaksorten auf anderen 

Abb. 6. Tabakpflanze .Banat". 

gro[3, eif6rmig und gefurcht von kr~ftigen 
Nervuren. Sehr charakteristiseh ist die grfin- 
graue Bl~itterfarbe, welche auf die iiberaus zahl- 
reichen H/irchen zur/ickzuffihren ist. 

Die ,,faka"-Sorte ist die eleganteste Tabak- 
pflanze, die in unserem Lande gepflanzt wird. Der 
Durchmesser fiberschreitet nicht 3o cm, w~ih- 
rend der Stengel 1,15--1,2o m hoch wird. Die 
3o kleinen, eifSrmigen Bl~itter haben fast alle 
dieselbe GrSBe, sind in die H6he, fast senkrecht, 
gewachsen, haben dunkelgriine Fa rbe  und sind 
sehr runzelig. Die Blumen sind klein und yon 
blaBrosa Farbe. 

Zwecks Verbesserung der Tabakqualit~ite n 

Abb. 7. Tabakpflanze ,,S'~tm~r 

Grundlagen, mimlich auf Individualauslese mit 
Beurteilung nach der Nachkommenschaft und 
auf Grundlage der Kreuzungen. Als Biirgschaft 
ftir das Gelingen dieser Arbeit ist das Tabak- 
Forschungsinstitut von Bukarest-BSneasa ge- 
griindet worden, dessen feierliche Einweihung 
am 29. Juni 193o stattgefunden hat. 

Dieses Institut, welches in der Gemeinde 
B~neasa in einer Entfernung yon 4 km von 
Bukarest liegt, ist mit Laboratoreinrichtungen 
ausgestattet und besitzt auch ein Versuchsfeld 
yon IO ha. Die Leitung dieses Instituts ist 
Herrn Dr. M. CHIRITESCU-ARvA, Professor an 
der Landwirtschaftlichen Hochschule yon Bu- 
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karest, anvertraut .  Zwecks rationeller Ent-  
wicklung der Forschungstgtigkeit besitzt das 
Ins t i tu t  3 Abteilungen: die landwirtschaftliche, 
chemische und phytopathologische Abteilung. 

Die Best immung der phytopathologischen 
Abteilung ist auBer dem Studium der Tabak-  
krankheiten auch die G~irung des Tabaks. 

Die chemische Abteilung, welche der land- 
wirtsehaftlichen Abteilung beisteht, ist be- 
st immt,  den von den verschiedenen Versuchen 
entstandenen oder den zu verschiedenen in- 
dustriellen Behandlungen unterworfenen Tabak 
zu analysieren. 

Die landwirtschaftliche Abteilung arbeitet in 
zwei Richtungen. I. Sie trachtet ,  die rationell- 
sten Tabakbaumethoden durch Versuche auf 

Abb. 8. Tabakforschungs-institut zu Bucuresti-Baneasa. I-lauptgeb~iude und 
Personalwohnungen. 

dem Felde und in den Laboratorien festzu- 
stellen. 2. Sie verfolgt die Ziichtung der 
rumgnischen Tabaksorten zwecks Erh6hung des 
Ertrages und Verbesserung der Qualitgt. 

Das festgestellte Tgtigkeitsprogramm fiir die 
Auswahl des rum~inischen Tabaks, umschlieBt 
folgende Punkte  : 

~) Die Auslese der Eliten aus den vorhandenen 
Sorten - -  Landsorten - -  zwecks Erhalt von Ein- 
tr~iglichkeit und QualitXtsware, 

b) Die Auslese der nicotinarmen oder gar 
nicotinfreien reinen Linien. 

c) Die Isolierung der widerstandsf~ihigen oder 
gar yon Krankheiten und Parasiten immunen 
reinen Linien. 

d) Kreuzungen zwischen den rum~nischen und 
den verschiedenen ausl~ndischen Soften. 

e) Kreuzungen zwischen den verschiedenen Ar- 
ten yon Nicotiana und zwischen ,,Nicotiana" und 
den verschiedenen mit ihr verwandten Gattungen 
der Familie ,,Solonaceae". 

Es ist offenbar, dab wir die sichersten und 
sehleunigsten Erfolge nur von der Ziichtung der 
Eliten erwarten k6nnen. 

Es ist bekannt,  dab eine Tabakpflanze im 
Durchschnitt  IO g Tabaksamen gibt, und dab 
I g tiber 14 ooo 1K6rnchen enth~ilt. Infolgedessen 
eine Tabakpflanze sichert eine Nachkommen- 
schaft yon I4OoooEinzelwesen, mit  welchen 
ungef~ihr 3 ha zugedeckt werden k6nnen. Die 
Vermehrung einer Elite, welche als gut und 
entsprechend fiir den verfolgten Zweck sich 
bew~ihrt hat, kann demzufolge sehr schnell er- 
reicht werden, und in dieser Hinsicht hat  der 
Tabak keinen Nebenbuhler. 

Die Forschung der Eliten erfolgt bei uns 
binnen drei Jahren. Die angenommene Gr6Be 
der Parzellen ist yon 50 qm. Die Nachkommen- 
sehaft der Eliten vom ersten Jahre wird in Par- 
zellen mit  zwei Wiederholungen gepflanzL vom 

zweiten Jahre a u f w ~ i r t s -  
wenn der meiste Teil der 
Eliten beseitigt wurde (die 
Nachkommenschaft  yon die- 
sen Eliten) - -  und wenn wir 
bereits mit  reinen Linien zu 
tun haben, erfotgt die Prfifung 
derselben in Parzellen mit 
sechs Wiederholungen. 

Die Verbesserung des Ta- 
baks in Anbet racht  der Er- 
h6hung der Produktion ist 
leicht geschehen, da nichts 
weiteres verlangt wird als die 
genaue Feststellung der je 
Hektar  geernteten trockenen 
Bl~tter (in Kilogramm). 

Die Erlangung des Quali- 
t~itstabaks fiir Zigaretten ist yon dem Vorhan- 
densein einer engen Korrelation zwischen der 
Qualit~it des Tabaks und seiner Farbe. Desto 
lichtere Farbe ein Tabak  hat  und desto mehr 
dieselbe beim Trocknen sich der goldgelben Farbe 
n~ihert, desto feiner seine Qualit~it ist. 

Qualit~tszeichen des Zigarrentabaks ist das 
Aroma und weniger die Farbe. 

Der feinste Zigaret tentabak wird bei uns 
heutzutage von den Sorten: ,,Jaka", ,,Molo- 
rata", ,,Rezina" und ,,Ghimpatzi" erlangt. Von 
diesen Sorten - -  Populationen - -  wurden im 
Laufe tier Jahre  1929, 193o und 1931 mittels 
Organdin-Hgubchen (Xapuze) 2500 Eliten aus- 
gelesen; die Nachkommenschaft  derselben be- 
findet sich heute bei uns im Studium. 

Die  Z i i c h t u n g  y o n  n i c o t i n a r m e n  o d e r  
n i c o t i n f r e i e n  T a b a k .  

Es ist bekannt,  was fiir eine sch~idliche Wir- 
kung alas Nicotin - -  das Alkaloid, welches im 
Jahre 1828 von Ra~IMA~N und POSSELT in dem 
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Tabak entdeckt wurde - -  anf den menschlichen 
Organismus hat, u n d e s  ist Ierner auch noch 
bekannt, dab aus diesem Grunde, sowohl frfiher 
ats heutzutage, v ide  Versuche, urn den Nicotin- 
gehalt yon Tabak durch verschiedene chemisch- 
industrielle Vorg~nge, herabzusetzen (Denieoti- 
nisierung) gemacht werden. Desgleichen ist es 
bekannt, dab dieses Problem noch nicht in be- 
friedigender Weise aufgel6st wurde. - -  Vor 
kurzem haben einerseits Prof, Dr. KoEtr 
Direktor des Tabaks-Forschungsinstituts, Forch- 
heim bei Karlsruhe (Baden) und andererseits 
v. SENOBUSC~, Mfincheberg, durch ihre Arbeiten 
bewiesen, dab das Nicotin in der Tabakpflanze 
ein standhafter erblicher Faktor  ist, welcher die 
Nachkommenschaft von der Mutterpflanze erbt 
und dab der Nicotingehalt yon einer Pflanze 
zur anderen (bei Nicotiana tabacum) zwischen 
0--5% schwankt. Dies einmal festgestellt, ist 
es offenbar, dab der Zfichter in dem Wunsch, 
neue nicotinarme oder nieotinfreie Sorten zu 
erreiehen (zu schaffen), gezwungen war, eine 
m6gliehst grol3e Zahl yon Einzelwesen bezfiglich 
des Nicotingehalts chemisch z u  analysieren 
und alsdann die Pflanzen, welehe sich als arm 
oder frei von diesem Alkaloid bew~ihrt haben, 
zu isolieren und in reinem Zustande vermehren 
muBte. 

Dieser Weg wurde bereits schon von KOENIG 
und v. SENGBUSCI-I angenommen. 

Ebenso wird auf diesem Wege auch yon dem 
Tabak-Forschungsinstitnt von Bukarest-B~ne- 
asa getrachtet, arme oder g~nzlich nicotinfreie 
Tabaksorten zu erreichen. Die dazu notwen- 
digen Apparate werden im Laufe dieses Sommers 
(1933) in den entsprechenden Laboratorien ein- 
gerichtet. 

Obwohl in dieser Richtung bei uns die Arbeit 
eigentlich noch nicht begonnen hat, fiihle ich 
reich verpflichtet, eine bei uns geztichtete Tabak- 
reine Linie anzugeben, welehe als nicotinarm 
sich bew~hrt hat. Diese reine Linie ist ,,Ghim- 
patzi o4" , welche yon uns aus der Landsorte 
,,Ghimpatzi" im Sommer 1929 abgesondert 
wurde. Die morphologischen Eigensehaften 
dieser reinen Linie sind der Abstammungssorte 
/ihnlich, und zwar: der Stengel miBt 1,8om, 
die 23 B1/itter haben eine intermedi/ire Stellung, 
sie sind also weder senk- noch waagerecht und 
bei weiterem Knotenpunkte gewachsen. Die 
B1/itter sind niederlaufend auf den Stengel ge- 
wachsen und die Spitze nacb unten gebogen. 
Der Nicotingehalt yon diesem Tabak im Ver- 
gleich zu der Abstammungssorte ist seer klein. 
Diese reine Linie ,, Ghimpatzi o4"' geh6rt foiglich 
nach der Einteilung Dr. P~;TRI~ in die Gruppe 

des nicotinarmen Tabaks. - -  So z. B. die reine 
LiMe ,,Ghimpatzi 04'% welche im Jahre 1931 in 
einem Versuch benutzt wurde, bei welchem 
man den EinfluB des Faktors Reihenweite auf 
die Tabakernte verfolgte, hat einen viel kleineren 
Prozentgehalt als der Tabak ,,Ghimpatzi" (Po- 
pulation), mit welchem man im Jahre 193o 
dasselbe Experiment durchgeffihrt hat. In der 
untenstehenden Tabelle sind die bezfiglichen 
Daten angeffihrt. 

Nikotingehalt I ~176 des Nicotins 
Pflanzen- bei Tabaksorte 1 bei reiner Liaie I Liniebei tterimreinenver_ 

Ghimpatzi Ghimpatzi o 4 gleich zu Land- 
in cm % % sorte 

I 

3 ~ • 20 1,o 3 ~ I 16,3o 
40• 25 0,88 ~ I 17,27 
5oX3 o 0,99 o, i6o I I6,~6 
6o • 4 ~ 1,35 o,21o ] 15,56 
7 ~ • 45 I,i8 o,215 i8,23 

Aus dieser Tabelle ersehen wir, dab w~hrend 
die Sorte ,,Ghimpatzi"-Popnlation einen Nicotin- 
gehalt hat, welcher - -  je nach der Weite zwi- 
sehen den Reihen und den Pflanzen zwischen 
0,88 und 1,35 % schwankt, die reine Linie 
,,Ghimpatzi 04", die im Jahre 1931 in den~ 
selben Bedingungen angebaut wurde wie im 
Vorjahre die Sorte-Population, einen vim klei- 
neren Nicotingehalt besitzt, welcher zwischen 
o,152 und o,215 % schwankt. Dies beweist eine 
fiber 8o% Nicotinverminderung yon der Ab- 
stammungssorte. 

Die  Z f i c h t u n g  de r  k r a n k h e i t s w i d e r -  
s t a n d s f ~ h i g e n  o d e r  i m m u n e n  

T a b a k s o r t e n .  

Durch die Arbeiten der verschiedenen For- 
scher bewiesene Arbeitsm6glichkeit der Kultur- 
pflanzen, in Anbetracht dessen die Wider- 
standsf~ihigkeit derselben gegen verschiedene 
cryptogamische Krankheiten und andere Pftan- 
zenfeinde zu erh6hen .(STAKMAN, LEVlNE, 
APPEL, ROEI~ER), haben die Ztichter bei ihren 
Arbeiten folgende Tatsache in Betracht zu 
nehmen: Die h~iufigsten und gefiihrlichsten 
Krankheiten, die bei dem Tabak vorkommen, 
sind von ,,Alternaria", ,,Thrips", ,,Orobanche" 
verursacht. In den letzten Jahren macht die 
unter dem Namen ,,Wildfire" oder ,,Bakteriose" 
bekannte Krankheit ffirehterlieh groBen Scha- 
den. Bei uns im Lande die ,,Bacteriosa de Wis- 
consin" wurde zum erstenmal im Jahre 1929 
bemerkt und yon SaVULESCU (1929) untersucht. 

Im Jahre 193o haben wir die rum~nischen 
Tabaksorten einer strengen Beobachtung unter- 
worfen und haben feststellen k6nnen, dab einige 

~Reihen- u, 

ent.fernung 
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Sorten yon dieser Krankheit starker, andere 
weniger angegriffen wurden, wahrend andere 
g~inzlich unantastbar blieben. Die ursprting- 
lich von aus Mazedonien importierten Samen 
angebaute , ,Jaka"-Sorte  wurde am st~rksten 
yon der ,,Bacteriosa" angegriffen (Note4), 
w~ihrend die Sorten , ,Ghimpatzi", ,,Molovata", 
haupts/ichlich aber ,,Gaesti" und , ,Rezina" sich 
als die widerstandsfiihigsten bew~ihrt haben. 

Auch gegeniiber den Viruskrankheiten haben 
sich als widerstandsf~ihig unsere einheimischen 
und haupts~chlich die bessarabischen Sorten 
,,Molovata" und , ,Rezina" erwiesen. 

Unsere Bemtihungen, immune Pflanzen an 
Wurzelwiirger (Orobanche ramosa) zu finden und 
zu ziichten, haben keinen Erfolg gehabt. Unseres 
Wissens nach haben auch die in Krasnodar 
(RuBland) unternommenen Arbeiten diesbeziig- 
lich keinen besseren Erfolg gehabt. 

Die in unserem Institut in den letzten drei 
Jahren unternommenen vielfachen Kreuzungen 
erm~ichtigen uns, zu glauben, dab wir neue, 
widerstandsf/ihige Sorten an ,,Bakteriose" er- 
ziett werden k6nnen, sogar bei den heute noeh 
von diesen Krankheiten behafteten Sorten 
, , J alomi~za ", , ,B anat", , ,S atmar ean". 

Die Kreuzungen der Sorten Jalomitza • Ken-  
tucky versprechen uns hingegen das Erzielen 
yon Qualit/iten mit einem angenehmen und 
starken Aroma. 

Zur Erg/inzung des 0benerw~ihnten sei noch 
zum Schlusse bemerkt, dab die T/itigkeit unseres 
Instituts auf dem Gebiete der Kultur und 
Zfichtung des Tabaks sich auch auf die unter- 
nommenen Forsehungen stiitzt, welche auf den 
fiinf Versuchsfeldern, welche die Regie in den 
bedeutendsten Tabakgegenden besitzt, vor- 
genommen werden. 

Die G e s e I l s c h a f t  z u r  F [ i r d e r ~ n g  d e u t s c h e r  
P f l a n z e n z u c h t  l~dt hiermit zu ihren am S o n n -  
abertd, d e m  24,  J t m i  und S o n n t a g ,  d e m  9.5. J u n i  
1933,  im Harnackhat t s ,  B e r l i n - D a h I e m ,  statt- 
findenden Veranstaltungen anl~131ich ihres 25ji~h- 
rigen ]3estehens ein. 

Tagesordnung : 

Sonnabend, 24. Juni 1933. 

15.00Uhr: F e s t s i t z u n g  im Harnackhaus zu 
Berlin-Dahlem, Ihnestr. (U.-Bahnhof 
Dahlem-Thielplatz). 

Er6ffnungsansprache desVorsitzenden. 
Begriil3ungen. 

F e s t r e d e : Geheimer Regierungsrat 
Professor Dr. h. c. Dr. K. v. ROMPER: 
,25  ]ahre G . F . P . "  

K u r z r e f e r a t e :  Dr. CLAI;S, Quedlin- 
burg: ,,Genetik und Zytologie in ihrer 
A nwendung auf die ZuckerrCiben- 
zi~chtung". 

Dr. SC~N~IDBR, Kleimvanzleben : 
,,Kreuzungen yon Beta marilima und 
Zuckerri~ben". 

Halbstfindige Teepause. 

Dr. LAUBE, Petkus: ,,Wachstumsbeo- 
bachlungen als Mittel zur Leistungs- 
ZUC]~t". 

Dr. YON Wlxsx, IKnehden: ,,Anwen- 
dung der Elektromietrie in tier RCiben- 
und Kartoffelzucht". 

Dr. LIEBER, Rastatfl: ,,Beobachtungen 
und Arbeitsergebnisse in der badischen 
Maiszi~chtung". 
Dr. KIJcKucI(, Mfincheberg : ,, Ober die 
Entstehung yon Wintergersten nach 
Kreuzung von Sommergersten". 
Dr. S C H R E I B E R ,  Quedlinburg:. ,,Die 
Vererbung der Brennf!echimmunitdt bei 
Buschbohnen". 

2o.15 Uhr: F e s t b a n k e t t  imHotel,,DerI(aiser- 
hof" zu Berlin, Wilhelmplatz. (Trocke- 
nes Gedeck 3.5 ~ RM. - -  Gesellschafts- 
anzug.) 

Sonntag, 25. Juni I933. 
A u s f l u g  n a c h  M i i n c h e b e r g / M a r k  zur 

Besichtigung der Versuchsfelder des Kaiser Wil- 
helm-Instituts ffir Ziiehtungsforschung. 

8.3o Uhr: Abfahrt in Postautos ab Berlin, Leip- 
ziger Platz (hinter dem Hotel Ffirsten- 
hof). 

IO.OO Uhr: Ankunft in Miincheberg -- Ffihrung 
und Demonstrationen. 

12.3 ~ Uhr: Mittagessen (RM. 1.5o). 
4.3 o Uhr: Rfickfahrt. - -  Preis der Hin- und 

iRfickfahrt im Postauto 1RM. 6.--. 

Die im Heft 3 angekfindigte Exkursion nach 
Sval6f (Schweden) und Lingby (D~inemark) fMlt 
aUS.  

Die Teilnahme an den Veranstaltungen ist nur 
nach vorheriger schriftlicher Anmeldung bis zum 
19. juni i933 bei der Gesellschaft zur F6rderung 
deutscher Pflanzenzucht, Berlin W 35, Liitzow- 
strat3e lO9/1IO, m6glich. 

Ffir die Sehriftleitung verantwortlich: Dr. Bernhard Husfeld, Berlin. Verlag von Julius Springer, Berlin W 9- Printed in Germany. 
Druek: Buehdruekerei Otto Regel G. m. b. H., Leipzig, 


